Conversione in virgola mobile del numero -11,0625 utilizzando una rappresentazione con 1 bit di segno, 8 bit di mantissa e 4 di esponente in complemento a 2.
Passo 1.  Si converte il numero da decimale a binario

Conversione parte intera   (divisioni successive)
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Quindi (11)10 = (1011)2
Conversione parte inferiore all’unità

0.0625 x 2 = 0.125

0.125   x 2 = 0.25

0.25     x 2 = 0.5

0.5       x 2 = 1.0

Quindi   (0.0625)10 = (0.0001)2
da cui (11.0625)10 = (1011.0001)2
Passo 2. Determinazione del segno

-11.0625 è negativo quindi S=1
Passo 3. Determinazione della mantissa

La mantissa contiene tutte le cifre significative del numero, a partire dall’1 più significativo, eventualmente trascurando le meno significative se il loro numero è maggiore del numero di bit a disposizione

Quindi M = 10110001

che, per definizione, rappresenta il valore 0.10110001  (si sottintende che la virgola sia posizionata immediatamente a sinistra della cifra più significativa)

Passo 4. Determinazione dell’esponente
Dalla definizione della rappresentazione in virgola mobile un numero n è uguale a:

n   =  S x M x 2E   
Poiché una moltiplicazione per una potenza positiva della base equivale ad uno spostamento verso destra della virgola di un numero di posizioni pari all’esponente, e poiché il numero da rappresentare ha la virgola 4 posizioni più a destra rispetto al numero rappresentato dalla sola mantissa, l’esponente dovrà essere uguale a 4.

In complemento a due su 4 bit, rappresentazione con cui posso rappresentare i numeri interi relativi da -8 a +7, 4 è rappresentato da 0100  (verificabile facendo le divisioni successive).

Infatti, poiché 4 un numero positivo, non lo devo complementare e lo rappresento come il corrispondente numero naturale.

Quindi la rappresentazione di -11.0625 in virgola mobile, con 8 bit di mantissa, 4 di esponente e 1 di segno, è la seguente

S=0

M=10110001

E=0100

